

清华大学南京校友会成立追记

○ 葛忠进（1978 计算机）

时光荏苒，日月如梭，清华大学南京校友会已经成立三十载了。三十年前，众多老学长们为传承清华精神、服务莘莘学子、倾情回馈母校而热情忙碌，酝酿筹建南京校友会的情景历历在目。为使这段美好的时光成为永恒的纪念，谨以拙笔聊记一二，以飨诸多青年校友。

清华人有感恩的传统和深厚的母校情结。自辛亥年母校诞生，1913 年 6 月清华学校的第一、二届毕业生就在清华园发起成立了“清华同学会”，成为清华校友组织的起源。进入 20 世纪 80 年代，沐浴着改革开放的春风，1981 年“清华校友总会”正式成立。消息传来，在宁的校友

们随即聚会，酝酿成立南京校友会。

1981 年 4 月 27 日，由吴伯修（1942）、官知节（1943）、曹念祥（1944）、王式中（1944）、赵骥（1946）等老学长发起和邀请，举行了有 30 多位南京校友参加的聚会，欢庆母校建校 70 周年。会间，三位中科院院士（当时称“学部委员”，下同）吴学蔺（1926）、卢衍豪（1942）、顾知微（1942）和赵有民老学长（1935）发表了热情洋溢的讲话，与会者共同提议在宁成立清华大学南京校友会。

1982 年 4 月 25 日，清华在宁校友 60 多人欢聚南京市政协会议厅，庆祝母校 71 周年生日。会议决定成立“清华大学南京校友联络组”，并推举赵骥等 7 位学长为联络员。嗣后，联络组向北京校友总会专题汇报了工作，得到母校领导的高度重视。在此期间，东南大学老校长、原江苏省副省长、时任省政协副主席杨廷宝院士（1921）在沉疴中依然十分关注校友活动，体现了老一辈清华人弘扬母校精神、关爱校友的深厚情感。

1983 年 4 月 23 日，
300 余位校友齐聚江苏省



1983 年南京校友会筹备会议期间留影纪念，其中有中国科学院院士、紫金山天文台台长张钰哲，院士吴学蔺、毕德显、时钧、徐芝纶、卢衍豪、顾知微、穆恩之等老学长

□ 我与清华



2006年5月，清华大学纪委书记孙道祥赴南京参加校庆活动，与南京校友会秘书长沈国栋（左2）、常务副秘书长葛忠进（左1）合影，右1为清华大学美术学院党委副书记李功强

政府会议大厅（今总统府西大厅），隆重庆祝母校成立72周年。时任校长的刘达学长和校友总会专门发来贺信；曹念祥学长代表联络组汇报了校友会筹备工作情况；时届83高龄的老学长张钰哲院士（1923）回忆了清华往事；方左英教授（1932）回顾了参加“一二·九”运动的历史片段；时任江苏省委常委、常务副省长金逊学长（1941）到会讲话；叶式辉（1952）、许振婉（1943）等校友也做了大会发言。之后，南京校友会筹建工作得到广大校友支持并得以加速进行。

1984年4月29日，庆祝母校成立73周年暨清华大学南京校友会成立大会，在东南大学（时称南京工学院）大礼堂隆重举行。在宁700多位校友济济一堂，大家听取了张祖璜学长（1952）代表联络组做的校友会筹建工作报告；张钰哲、毕德显（1932）两位院士做了大会发言。大会决定正式成立清华大学南京校友会，推举张钰哲院士担任名誉理事长；13位德高望

重的学长担任名誉理事，他们是：吴学蔺（1926）、范存忠（1927）、秦宣夫（1929）、毕德显（1932）、时钧（1934）、徐芝纶（1934）、赵友民（1935）、范从振（1936）、姚荷生（1938）、卢衍豪（1942）、顾知微（1942）、穆恩之（1943）、周文盛（1950）。理事长由石洪学长（1950）担任；副理事长是：吴伯修（1942）、赵骥（1946）、李龙天（1950）、汤鹤龄（1963）、蒋锋（1963）；秘书长是张祖璜学长（1952）；另有秘书7人，理事27人。

此次大会得到了原东南大学校长、时任江苏省政协主席的钱钟韩院士（教）和东大校友们的鼎力支持，并首开一次校庆活动由一家单位的校友承办的先河，自此这种大型活动的办会方式持续了20多年，在宁各大院、所、企业、机关的校友们为此做出了重要贡献。

南京校友会从成立之初就在政府民政部门登记注册，并接受其管理。30年来一届届校友会领导和工作班子在广大校友的支持、帮助下，努力为弘扬清华“自强不息、厚德载物”的精神，联络和服务校友，支持和回馈母校，投身建设南京和江苏做了大量有益的工作，得到校友、母校和社会的广泛好评。

